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深圳外国语学校 2015-2016学年度高一第二学期学段（一）考试

数学试卷

（说明：本试卷考试时间为 120分钟，满分为 120分）

第Ⅰ卷

一、选择题：本大题共 10小题，每小题 3分．在每小题给出的四个选择中，只有一项是符合题目要求的．

1．
πcos
3

   
 

（ ）．

A．
3
2

B． 1
2

C．
3
2

 D． 1
2



2．若 2016角的顶点在坐标原点，始边在 x轴非负半轴上，则该角的终边落在（ ）．

A．第一象限 B．第二象限 C．第三象限 D．第四象限

3．在四边形 ABCD中， 2AB DC
uuur uuuur

，设 AB 
uuur

a ， AD 
uuur

b ，则 AC
uuur

等于（ ）．

A． 2 a b B. 2a b C.
1
2

a b D.
1
2

a b

4．已知角 的终边经过点  , 3P m  且
4cos
5

   ，且实数m的值是（ ）．

A．
11
4

 B．
11
4

C． 4 D． 4

5．
sin 47 sin17 cos30

cos17
   


的值是（ ）．

A． 1
2

B．
3
2

C．
2
2

D． 1
2



6．已知向量  1,2a ，  2, 4  b ， 5c ，若   5
2

 ga b c ，则 a 与 c 的夹角为（ ）.

A．30 B．60 C．120 D．150

7．已知平面上不共线的四点O， A， B，C ，若 3 2 0OA OB OC  
uur uuuur uuur r

，则
AB

BC


uuur

uuur （ ）．

A． 1
3

B． 1
2

C．1 D． 2

8．要得到函数 cosy x 的图象，只需将函数
πsin 2
4

y x   
 

的图象上所有的点（ ）．

A．横坐标缩短到原来的
1
2
倍（纵坐标不变），再向左平行移动

π
8
个单位长度

B．横坐标缩短到原来的
1
2
倍（纵坐标不变），再向右平行移动

π
4
个单位长度

C．横坐标伸长到原来的 2倍（纵坐标不变），再向右平行移动
π
8
个单位长度

D．横坐标伸长到原来的 2倍（纵坐标不变），再向左平行移动
π
4
个单位长度
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9．已知函数     πtan 0,
2

f x A x        
 

的部分图象如图，则
π
12

f  
 
 

＝（ ）

A．
3
3

B． 2 3 C． 2 3 D． 3

10．已知函数   2

1sin
2

f x x
x

  在区间
π0,
2

 
  

上的零点个数为 n，则 n的值为（ ）．

A． 0 B．1 C． 2 D．3

第Ⅱ卷

二、填空题：本大题共 4小题，每小题 4分．

11．已知扇形的半径为 2cm，面积为 24cm ，则该扇形的圆心角为________ rad．

12．已知  cos ,sin a ，  1, 2 b 共线，则
   

π πsin cos
2 2

sin π cos π

 

 

        
    

  
________．

13．在 ABC△ 中，
· 1AC AB
AB



 
 ，

· 2BC BA
BA



 
 ，则边 AB的长度为________．

14．如图，将一边长为 a的矩形纸片的右下角折起，使得该角的顶点落在矩形的左边上若将折痕长 l表

示成 的函数   π0
2

l f      
 

，则  f  ＝________．

三、解答题：本大题共 5小题，共 54分，解答应写出必要的文字说明、证明过程或演算步骤．

15．（本小题满分 10分）

已知平面向量  1,0a ，  2,1b ，
 

2

2 ·
 

a b b
c a

b
.
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（1）求向量 c 的坐标；

（ 2）设向量 c 与向量 b的夹角为 ，求 tan 的值．

16．（本小题满分 10分）

已知函数  

π1 2 sin 2
4

cos

x
f x

x

   
  ．

（1）求  f x 的定义域；

（ 2）设 为第四象限的角，且
4tan
3

   ，求  f  的值．

17．（本小题满分 10分）

已知函数     21 3sin 3 cos
2 2 2

xf x x    ， 0  ．

（1）求证：对任意 0  ，函数  f x 的图象过定点；

（ 2）若函数  f x 的最小正周期为 4π，求  f x 的单调递增区间．

18．（本小题满分 12分）

如图，函数  2cos 2y x   （ xR ，
π0
2

  ）的图象与 y轴相交于点  0, 3 ．

（1）求 的值；

（ 2）已知点
π ,0
2

A 
 
 

，点 P是该函数图象上一点，点  0 0,Q x y 是 PA的中点，当 0
3
2

y  ， 0
π ,π
2

x     

时，求 0x 的值．

19．（本小题满分 12分）

如图，M 是 ABC△ 的边 AB的第一个三等分点，N 是边 AC的第一个四等分点，设 AB 
uuur

a ，AC 
uuur

b ，

BE BN
uur uuur

，CF CM
uuur uuur

， ,  R ．
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（1）设， ， a ， b表示MN
uuur

及 FE
uur

；

（ 2）求， 的值，使得四边形MEFN 为平行四边形．

第Ⅲ卷

附加题（本卷共计 20分）

20．（本小题满分 10分）

在平面直角坐标系 xOy中，已知点  1 1cos , sinA r r  ， 2 2
π πcos , sin
2 2

B r r          
    

均在曲线

2 23 4 12x y  ，其中 1 0r  ， 2 0r  ，
π0,
2

    
．

（1）证明：OA OB
uur uuur

；

（ 2）当 1r、 2r ， 变化时，求 AB
uuur

的最小值与最大值．

21．（本小题满分 10分）

已知
π0,
2

   
 

，
π0,
2

   
 

，求证：

（1）若  2 2sin sin sin      ，则
π
2

   ；

（ 2）若  2 2sin sin sin      ，则
π
2

   ．
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深圳外国语学校 2015-2016 学年度高一第二学期学段（一）试卷【解析】

1．B

【解析】  π π 1cos cos cos 60
3 3 2

          
   

故答案为 B．

2．C

【解析】 2016 216 5 360    g 终边与 216相同，在第三象限．

3．C

【解析】
1
2

AC AD DC b a   
uuur uuur uuur r r

4．C

【解析】∵
4cos 0
5

   

∴ 为第Ⅱ象限或第Ⅲ象限的角

又由角 的终边经过点  , 3P m  ，

故 为第Ⅲ象限的角，即 0m  ，

则

 22

4cos
5 3

m

m
   

 

计算得出 4m   ，或 4m  （舍去）

所以 C选项是正确的

5．A

【解析】因为  sin 47 sin 30 17 sin30 cos17 cos30 sin17           ，

所以原式＝
sin30 cos17 1

cos17 2
 




．

6．C

【解析】  1, 2a b a     
r r r

，设 a
r
与 c

r
的夹角为 ，则

  5cos
2

a b c a c a c      
r r r r r r r

g g 可得
2 2

5 5
12 2cos 120
21 2 5a c

 
 

      
 

r r ．

故本题正确答案为 C．

7．D

【解析】 3 2 0OA OB OC  
uur uuur uuur r

，

 2OA OB OB OC  
uur uuur uuur uuur
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∴ 2BA CB
uur uur

，∴ 2
AB

BC


uuur

uuur

所以 D选项是正确的．

8．D

【解析】根据三角形函数图象性质，首先需将横坐标伸长到原来的 2倍，得到
π2 sin
4

y x   
 

．

再向左平移
π
4
个单位可得

π2 sin 2 cos
2

y x x    
 

．

故本题正确答案为 D．

9．C

【解析】：由图知
3π π π π2 2π8 8 2

2

T        
 

g

 π π π2 π
8 2 4

k k     Zg

   π π0 tan = 1 tan 2
4 4

f A A f x x      
 

π π 3tan tan 1π π π 6 4 3tan = 2 3π π12 6 4 31 tan tan 16 4 3

f
 

          
     

10．B

【解析】  f x 的零点，即 siny x 与 2

1
2

y
x

 的交点横坐标．

在
π,
2

n 
 
 

上图象如图，所以有一个零点．

二、填空题

11． 2

【解析】∵扇形的半径 2cmr  ，面积 24cmS  ，

设扇形的圆心角为 ，则 21
2

S r ，解得： 2rad  ．
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12． 1
3

【解析】 a
r
，b

r
共线，所以

1cos sin
2

   ．

   

π π 1sin cos sin sincos sin 12 2 2
1sin π cos π sin cos 3sin sin
2

    
     

                 
       

 

．

13．3

【解析】∵ 1AC AB

AB


uuur uuur
g

uuur ， 2BC BA

BA


uuur uur
g
uur ，

∴
 

1 2
AC AB BABC BA AC BA AB AB

BA BA BA


      

uuur uuur uuruuur uur uuur uur
g uuur uuurg g

uur uur uur ，

∴ 3AB 
uuur

．

14．
sin sin sin 2

a
  

【解析】由对称关系可知角的大小，如图所示．

利用角度和长度的关系有等式： sin sin sin 2l l a   

sin sin sin 2
al

  




三、解答题

15．解：（1） 1 2 0 1 2a b     
r r

，
2

2 22 1 5b   
r

   4 4 3 41,0 2,1 ,
5 5 5 5

c a b          
 

r r r

（ 2）
2 2

3 42 1
2 55 5cos
53 45

5 5

b c

b c


        
      
        
   

r r g g
g

r r
g

2 5sin 1 cos
5

   

sin 1tan
cos 2




   ．

16．解：（1）由 cos 0x  得  ππ+
2

x k k Z ，

故  f x 的定义域为
π| π+ ,
2

x x k k   
 

Z ．
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（ 2）因为
4tan
3

   ， 为第四象限角，

所以
4sin
5

   ，
3cos
5

  ．

故  

2 2π 1 2 sin 2 cos21 2 sin 2 2 24
cos cos

f
 


 

       
    

 
21 sin 2 cos2 2cos 2sin cos 142 cos sin

cos cos 5
      
 

  
    

17．解：化简    1 3 3 1 3 πsin cos 1 sin cos sin
2 2 2 2 2 3

f x x x x x x             
 

（1）   π 30 sin
3 2

f   ，  f x 过点
30,
2

 
  
 

（ 2）  2π 1 π4π = sin
2 2 3

xf x


      
 

 f x 单调递增时，
π π π2 π 2 π
2 2 3 2

xk k      ， kZ．

5π π4 π 4 π
3 3

k x k     ， kZ．

∴  f x 的单调增区间为
5π π4 π, 4 π
3 3

k k    
 

， kZ．

18．解：（1） 0x  ，   3 π2cos 2 0 2cos 3 cos
2 6

y           

（ 2）设 P点坐标为  1 1,x y

1
0 1 1 1 1

0 3 π π 33 2cos 2 = 3 cos 2
2 2 6 6 2
y y y y x x                

   

1

0 1 1

π
π π 3π π 7 192 ,π , 2 π, π

2 2 2 2 6 6 6

x
x x x

                      

∴ 1
π 112 π
6 6

x   或
1

0

π
13 22π π
6 2 3

x
x


   或

3 π
4

．

19．解：（1） 1 1 1 1
3 4 3 4

MN MA AN AB AC a b       
uuur uuur uuur uuur uuur r r

EF EB BC CF BN b a CM        
uuur uur uuur uuur uuur r r uuur
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   

r r r r r r



深圳小学家长群:254317299 深圳初中家长群：90482695 深圳高中家长群：175743089

更多资料详见: http://sz.jiajiaoban.com/ 咨询电话：4000-121-121

1 1
3 4
a b              

   

r r
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（ 2）四边形MEFN 为平行四边形 MN EF 
uuur uuur

．

1 51
3 3 11
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 

 

        
     

 

20．解：（1） 1 2 1 2
π π πcos cos sin cos 0
2 2 2

OA OB r r r r                   

uur uuur
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所以OA OB
uur uuur

（ 2）  2 2 22 2 2
1 12AB AB OB OA OB OA OB OA r r       

uuur uuur uuur uur uuur uur uuur uur
g

将点 A， B代入曲线， 2 23 4 12x y  得

 2 2
1

2 2
2

3 sin 12

π3 sin 12
2

r

r





  

        

  

2 2
1 2 2 2 2 2

12 12 84
3 sin 3 cos 12 sin cos

r r
   

    
  

2
2 2
1 2 22 2 2

84 84 336
sin12 sin cos 48 sin 212
4

AB r r
  

    
 



uuur

2

2 max

336 336 7
48 sin 2 48

AB AB


   


uuur
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min

336 4 21
49 7

AB  

21．解：

（1）  2 2sin sin sin     

 

 

1 cos2 1 cos2 sin
2 2

1 cos2 cos2 sin
2

   

   

 
   

 
  

     
     
         

1 cos cos sin

sin cos cos 1

sin cos sin cos cos 1

     

     

         

     

     

         

π2 sin 1
4

π πsin
4 2

 

 

     
 

     
 
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π π 3π
4 4 4

    

π0
2

    ，得证．

（ 2）将 、  代换为
π
2

 ，
π
2

 得

 2 2π πsin sin sin π
2 2

                     

 2 2cos cos sin     

与原式相加得  2 2 2sin cos sin cos 2 2sin          

  πsin 1
2

        ．
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